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of the concept of "specialized education" and "pre-specialized education» has 

been clarified and their common and different features have been defined in the 

article. The role of "self-determination" in orientation to choose learning profile 

and commitment of young adults to this type of training in view of important 

tumours and gender differences has been disclosed. It was pointed on foreign 

research scholars of this type of training for individual profiles and subjects. 

Keywords: junior adolescent psychological neoplasms, profile and specialized 

education, professional self-determination. 
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В статті зроблено спробу показати визначальний вплив культури на 

сприйняття метафори; мова йде про загально культурні смисли які 

першочергово приймає дитина молодшого шкільного віку у подальшому 

переломлюючи через призму сімейних, шкільних та індивідуальних 

смислів формує свою власну, індивідуальну метафору. Досягнення 

балансу між даними смислами сприяє сприйняття метафори 

молодшими школярами. Зроблено спробу окреслити модель формування 

та розвитку сприйняття метафори молодшими школярами. Розглянуто  

психологічні особливості формування та розвитку сприйняття 

метафори молодшими школярами. 
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Постановка проблеми. Оскільки, людина є продуктом соціального буття 

то є сенс розглянути проблему метафори в молодшому шкільному віці з точки 

зору культури. Говорячи про значимість терміну «культура» у філософському 

аспекті ми розглядаємо дане поняття як складову поняття «цивілізації» в 

цілому. Відтак, культура характеризує сукупність матеріальних та духовних 

цінностей, створених людством протягом його історії, а також історично на-

буту сукупність смислів у середині соціуму (А.Креберг та К.Клакхон) [5]. 

Соціолог Е. Тейлор [6] характеризує культуру як деяке складне ціле, 

яке включає у себе знання, вірування, мистецтво, мораль, закони, звичаї 

та інші здібності й звички які набуваються людиною як членом 

суспільства. Відтак, людина долучаючається до культурних смислів 

поетапно переходячи від загальнолюдських (суспільних), сімейних до 

індивідуальних. 
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Загально прийнятими компонентами культури з точки Н.  Смелзера 

являються: поняття та концепції, ставлення, цінності та норми.  

З точки зору Л.С. Колмагорової культура – складно організована 

система, що володіє здатністю до самоорганізації у суспільстві. поряд із 

цим, Л.Д. Деменіна, Н.А. Лужбіна говорять про те, що складова частина 

базової культури особистості як системної характеристики людини, яка 

дозволяє їй ефективно самореалізуватися у соціумі та у житті що сприяє 

саморозвитку й успішній соціальній адаптації, задоволеністю власним 

життям. Поняття культури у сучасному значенні пов’язане із епохою 

Просвітництва. Гердер говорить про культуру як вираження повноти 

буття того чи іншого народу. Кант [3] визначає культуру як здатність 

людини ставити більш високі цілі, ніж цілі, які задаються природою. У 

тій мірі, в якій людина може поставити вище вказані цілі вона здатна 

панування над природою. Ця кантівська думка ґрунтується на двох 

постулатах філософських роздумів про культуру,  характерних для 

європейської інтелектуальної традиції: погляд на культуру як специфічно 

людську категорію, яка твориться самою людиною; світ на відміну від 

природного світу і виділення всередині людської істоти двох складових: 

культурної, духовної, пов'язаної з свідомістю і моральною волею і 

природою, відноситься до сфери несвідомих потягів, іррелевантних 

моральному цілепокладанню. 

Однак, ідеально сконструйована і підведена під логіку загальних, 

незмінних характеристик система уявлень про культуру виглядає  не 

життєздатною, адже сама людина – жива, єдина, унікальна у повноті її 

життя і різноманітті творчих можливостей, втрачається у 

трансцендентальному суб'єкті. Цю проблему Р. Зіммель відносить до 

витоків культури, безпосередньо у первинному моменті її виникнення, і 

вбачає її суть у протиставленні природного життєвого ритму, творчої 

стихії життя процесу упорядкування та створення культурних форм й 

подальшого оформлення світу культури. 

Досліджуючи культуру як семіотичну систему, Лотман виділяє ряд 

суттєвих її характеристик. Насамперед, культура - це органічне ціле з 

чітко вираженою структурою, причому кожен елемент цієї структури 

також є цілим і має свою структуру. Культура являє собою динамічну 

систему, вона постійно еволюціонує завдяки перетину різних 

структурних організацій і безперервного процесу семіозису. Цей процес 

призводить до збільшення елементів семіосфери, які упорядковуються 

згідно з існуючими нормами, і у результаті спостерігається поступальний 

розвиток культури, піддається прогнозуванню і плануванню. Коли ж 

структура культури обростає безліччю елементів то відбувається «вибух» 

у культурі і виробляються нові принципи порядкування. Згадані 

структурі зміни виводять культуру на новий якісний рівень. Тому, можна 

говорити про культуру, як про свого роду стоп-кадр, штучно 

«застопорений мить між минулим і майбутнім», покликаний зафіксувати 

статичний стан суспільства в цілому. Зміст зупинники та фіксації 

культурних шарів полягає в тому, щоб логічно пов'язати минуле і 
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майбутнє, забезпечивши тим самим наступність культурного розвитку. 

Підводячи підсумки вище сказаного можна говорити про те, що 

культура є основою яка дозволяє людям інтерпретувати свій досвід та 

спрямовувати свої дії у той час як суспільство являє собою мережу 

соціальних стосунків, які виникають між людьми. Засобами культури є 

мовлення, мислення та символічні значення. 

Предметом нашого дослідження є психологічні особливості впливу 

культури на формування метафори в молодшому шкільному віці. 

Метою нашого дослідження є показ впливу культури на формування 

метафори в молодшому шкільному віці. 

Теоретичне дослідження. 

Психолог Л.С. Виготський [2] говорить про природній та історико-

культурний розвиток психіки й відтак, відводить культурі домінуюче 

значення у процесі формування тих чи інших почуттів дитини.  Відтак, 

культура виступає чинником формування інтелектуальних почуттів. 

Слідуючи вище вказаній логіці у силу вікових особливостей молодшого 

школяра можна стверджувати, що формування у тому числі і 

інтелектуальних почуттів можна симулювати засобами спеціально 

організованого супроводу. 

Сутнісною характеристикою психологічного супроводу є створення 

умов для переходу особистості й / або сім'ї до самодопомоги. Умовно 

можна сказати, що в процесі психологічного супроводу фахівець створює 

умови і надає необхідну і достатню підтримку для переходу від позиції 

«Я не можу» до позиції «Я можу сам справлятися зі своїми життєвими 

труднощами». У останні роки, завдяки старанням відомого московського 

фахівця М.Р. Битяновой і пітерських практичних психологів Р.  Бардієра, 

В. Рамазана і Т. Чередникової [1;4] широко вживаним стало 

словосполучення «психологічний супровід». Ідеологія супроводу полягає 

в тому, щоб не захищати дитину від труднощів, не вирішувати її 

проблеми замість нього, а створювати умови для здійснення 

усвідомленого, відповідального і самостійного вибору на його життєвому 

шляху. Психолог йде поруч з дитиною як друг і помічник. Дитина завжди 

може звернутися до нього за допомогою, але це не означає, що психолог 

стане все робити за нього. Функції психолога в парадигмі  супроводу 

нагадують чимось роботу охоронця. Його і не видно, може бути, поки він 

не знадобиться. Найчастіше його завдання – це створення сприятливих 

умов дитині для самостійного рішення. 

Створення спеціальних соціально-психологічних умов для надання 

допомоги дітям, що мають проблеми в психологічному розвитку й 

навчанні. В рамках цієї ідеології виявляється можливим обґрунтовано і 

чітко підійти до відбору змісту конкретних форм роботи і 

найголовніше – визначити поняття соціально-психологічного статусу 

школяра. Тобто, треба відповісти на питання, що саме потрібно знати про 

школяра для організації умов його успішного навчання і розвитку. У 

найзагальнішому вигляді соціально-психологічний статус школяра являє 

собою систему психологічних характеристик дитини. У цю  систему 



 
Збірник наукових праць Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПНУ 

 375 

включаються ті параметри його психічного життя, знання яких необхідно 

для створення сприятливих соціально-психологічних умов навчання і 

розвитку. В цілому ці параметри можуть бути умовно розділені на дві 

групи. Першу групу складають особливості школяра. Насамперед, 

особливості його психічної організації, інтересів, стилю спілкування, 

ставлення до світу та інше. Їх потрібно знати і враховувати при побудові 

процесу навчання і взаємодії. Другу складають різні проблеми або 

труднощі, які виникають в учня у різних сферах його шкільного життя і 

внутрішньому психологічному самопочутті у шкільних ситуаціях. Їх 

треба знаходити і коригувати у процесі роботи для визначення 

оптимальних форм супроводу. 

У організаційних питаннях особливо яскраво проявляється 

психотехнічний потенціал ідеї формування, так як з'являється 

можливість вибудувати поточну роботу психолога, вчителя, як логічно 

продуманий, осмислений процес, що охоплює всі напрямки і учасників 

внутрішкільної взаємодії. Цей процес спирається на ряд важливих 

організаційних принципів, що стосуються побудови шкільної 

психологічної та навчальної практики. До них відноситься системний 

характер щоденної діяльності шкільного психолога, діяльність вчителя, 

організаційне закріплення (у перспективних і поточних планах роботи 

педагогічного колективу школи) різних форм співробітництва педагога 

та психолога у питаннях створення умов для успішного навчання і 

розвитку школярів, затвердження найважливіших форм психологічної 

роботи в якості офіційного елемента навчально-виховного процесу на 

рівні планування, реалізації та контролю за результатами.  

У сучасній початковій загальноосвітній школі поки мало вивчені 

педагогічні умови та методи ефективного викладання. Виникає 

необхідність уточнити причини ситуації та знайти шляхи вирішення. У 

зв'язку з цим для проведення всіх загальноосвітніх предметів молодших 

школярів ми включили спеціально утворену систему засобів навчально -

виховної діяльності. Результативність навчально-виховного процесу 

значною мірою залежить від врахування індивідуальних особливостей 

характеру кожного учня. Останній є стрижнем особистості, одним із 

важливих показників її індивідуальності. Залежно від обставин 

властивості характеру виявляється по-різному, інколи можуть бути не 

помітними чи змінюватися.  

Урахування індивідуальних особливостей молодших школярів у 

навчанні та вихованні – це не пристосовування мети і змісту навчання і 

виховання до окремого учня, а пристосовування прийомів, методів і 

форм педагогічного впливу до індивідуальних їх особливостей з метою 

забезпечення запрограмованого рівня розвитку особистості. 

Індивідуальний підхід створює найсприятливіші можливості для 

розвитку пізнавальних можливостей, активності, здібностей і 

обдарувань. Такого підходу потребують насамперед діти, які виявляють 

неадекватну поведінку, обмежені, нерозвинені здібності, мають чітко 

виражені відхилення у розвитку. 
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Урахування у навчально-виховному процесі інформаційних сталих 

індивідуальних якостей дитини не дає бажаних результатів, якщо 

знехтувати впливом енергетичних сталих індивідуальних, особливо 

динамізму. Діюча система навчання й виховання в загальноосвітній 

школі не сприяє реалізації характерологічних потреб учнів з додатнім 

динамізмом, а для учнів з великим додатнім динамізмом є цілком не 

придатною. Цю тезу підтверджують статистично вірогідні негативні 

кореляційні зв’язки, з одного боку, між показниками динамізму, з 

другого – оцінкою вчителем дисциплінованості дитини та оцінками 

цього успішності з різних предметів. Таким чином, кількість інформації, 

що надається дитині, має залежати насамперед від її розвитку, 

переважаючий вид інформації – від таланту, а спосіб її передавання – від 

динамізму, толерантності й податливості. Реалізований у такий спосіб 

педагогічний процес є ефективним, тому що спонукає дитину до 

самостійного й добровільного навчання, враховуючи їхні здібності й 

захоплення, бажання й потреби. Такий навчально-виховний процес є 

найбільш гуманний проти інших, бо забезпечує пристосування 

педагогічних впливів до сталих індивідуальних рис особистості дитини. 

Якщо зазначені впливи вдосконалюють при цьому змінні якості 

особистості, то створюються умови для її оптимального розвитку.  

У традиційній психології прийнято вважати, що усі риси особистості 

як ті, що визначають її спрямованість, так і ті, що забезпечують її 

інструментами реалізації цієї спрямованості піддаються формуванню.  

Традиційна школа протягом століть з не обґрунтованою впевненістю 

силкується трактування дитини, як об’єкт абсолютно пластичний. При 

цьому відбувається неприховане нівелювання особистостей: усі учні  

трактуються однаково: усім учням подається та сама інформація; перед 

усіма учнями ставляться однакові вимоги; від усіх учнів вимагаються 

однакові вимоги; до всіх учнів стосуються однакові стимули. Це 

спричиняє появу в більшості нудьги, небажання вчитися, а то й відрази 

до навчання. Натомість педагогічні впливи, узгоджені зі сталими 

індивідуальними рисами особистості учня, викликає у нього задоволення 

і схвалення. Вони спонукають його діяти добровільно, охоче, без 

жодного примусу, реалізуючи внутрішні потреби і переконання. До 

цього додаються почуття самореалізації, емоційне піднесення, ентузіазм. 

Стимули, які враховують сталі індивідуальні риси особистості,  – це 

найефективніший спосіб заохочення людей до запланованих дій; 

результати ж цих дій перевищують сподівання. 

Сьогодні що значення науково доведених психологією положень про 

розвиток молодшого школяра у процесі навчання занижене. Досі 

основний наголос в організації навчання робиться на «проходження» 

матеріалу. Має місце спрощене розуміння педагогами розвитку учня як 

оволодіння ним певною сумою знань, умінь і навичок. 

Загальним недоліком існуючої психології є намагання замінити 

найскладніший і багатоаспектний механізм загального, трудового, 

індивідуального, соціального розвитку дітей повідомленням їм готових 
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освітніх і технічних знань і виробленням деяких систем навчальних 

умінь. Навчальний процес недостатньо враховує власні цілі і пізнавальні 

запити учня, ставлячи його в залежне положення «учня». Він не 

забезпечує учневі можливості самостійно вибрати цікаві для себе 

завдання, вчитися знаходити гіпотезу рішення, планувати його 

виконання, здійснювати це рішення і розвивати здатність самому себе 

контролювати при виконанні завдання. 

У навчальних закладах замість об’єднання всіх педагогів у справі 

розвитку особистості учня, культивується ізоляція навчальних предметів, 

навчання розділене жорсткими рамками і конкретними задачами кожного 

навчального часу. 

Традиційний навчальний процес у школі в силу своєї поурочної 

роздрібненості недостатньо сприяє активізації мислительної діяльності 

учнів, хоча ядром особистості є розвинене мислення. Крім того, надмірна 

кількість стандартних тренувальних задач замість комплексних, творчих, 

враховуючи індивідуальні особливості молодших школярів, спрощує 

мислительні потенції, різко обмежує стимулююче розвиток середовище, 

знижує кількість інформації, яка використовується, зменшується 

різноманітність задач і цим збіднює можливості прояву самостійних 

творчих запитів учнів, все це впливає на процес сприймання конкретно 

метафори молодшими школярами. 

Існуючі програми, підручники і методичні посібники побудовані за 

принципом розвитку науки, яка відображається в кожному навчальному 

предметі, а не за принципом розвитку учнів, які вивчають систему 

предметів. Тому різко ускладнене використання учнями знань і способів 

вивчення одного предмета для більш глибокого розуміння іншого, для 

формування наукової картини світу. Це прямо стосується розриву між 

теоретичними положеннями загальних навчальних предметів, які 

вивчають школярі і практичними навчально-трудовими навичками. 

Посібники і програми недостатньо націлюють педагогів на 

управління становленням в учнів таких психічних новоутворень, як 

розширення і збагачення навчально-пізнавальної мотивації, потреб і 

здібностей саморозвитку, самоконтролю дій, а також формування 

творчих мислительних операцій і прийомів, вольових звичок і навичок 

адекватного ставлення до навколишнього, що визначають, поряд із 

набутими знаннями, вміннями, розвинену особистість. Психічний 

розвиток учнів не аналізується. Корекції навчального процесу, який 

забезпечує підвищення рівня всіх елементів новоутворень, що 

відображають творчий і соціальний розвиток учнів, немає. 

Інтерес дитини до якого-небудь навчального предмета, до певної 

справи або до літератури і мистецтва породжує в ньому інтелектуальні та 

естетичні переживання. Емоції стимулюють нашу діяльність, посилюють 

енергію, роблять наше ставлення до навколишнього життя не байдужим. 

Не було б емоцій, не було б пошуку, подиву, бажання дізнатися нове, 

познайомитися з незвіданим, тобто людина не розвивався б 

інтелектуально. Викликаються інтелектуальні почуття пізнавальним 
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мотивом. І тому вони супроводжують розумову діяльність на всіх етапах 

її розвитку. Адже сам процес мислення виникає при необхідності 

відповісти на питання, вирішити проблему, впоратися із труднощами, 

з'ясувати не зрозуміле для себе. 

Джерелом, стимулом для формування метафори в молодшому 

шкільному віці є пізнавальна і навчальна діяльність, самостійна робота 

над книгою, творча виробнича діяльність, дослідницька думка. 

Працюючи над книгою, дитина може й повинна відчувати радість 

пізнання.. 

Покажемо значення метафори в молодшому шкільному віці у 

вихованні дитини, зокрема, засобами гри. Гра по своїй природі 

багатофункціональна, вона сприяє вихованню гармонійно розвиненої 

особистості. Гра здійснює дієвий вплив на формування особистості 

дитини, сприяє її психологічному розвитку – виховує навички 

колективіста, розвиває організаторські здібності, в іграх діти вчаться 

бути сміливими, спритними, чесними і добрими, в іграх народжуються  

такі якості, як взаємовиручка, взаємодопомога, чесність та порядність у 

дотриманні правил. Є ігри, які допомагають розвивати допитливість 

дітей, тренують пам'ять, увагу, вміння логічно мислити. Розумна, 

захоплююча гра завжди має більш дієвий вплив, ніж словесні форми 

виховання і навчання дітей. Дидактична гра (навчальна гра)  – це вид 

діяльності, займаючись якій діти навчаються. Це є затвердженим в 

педагогічній практиці і теорії, засобом для розширення, поглиблення і 

закріплення знань. Крім того, дидактична гра, що представляє собою 

самостійну діяльність, якою займаються діти: вона може бути 

індивідуальною або колективною. Дидактичні ігри відносяться до виду 

«ігор за правилами», у число яких входять рухливі ігри та пов'язані з 

музикою. Саме вони є яскравим прикладом синтезу різних видів 

педагогічного впливу на учнів: інтелектуального, морально-вольового та 

емоційного. Дидактичні ігри складаються з ряду елементів: ігрового 

задуму; дидактичної задачі; ігрового дії; правила.  

Ігровий задум і ігрова дія роблять дидактичну гру привабливим, 

бажаним і емоційним видом діяльності. Ігровий задум буває виражений в 

самому пізнанні гри та ігрової задачі, шляхом вирішення якої діти 

починають розуміти практичне застосування одержаних ними знань. 

Ігровий задум визначає характер ігрової дії, а ігрова дія дає можливість 

дітям учитися в той момент, коли вони грають. Правила допомагають 

направляти ігровий процес. Вони регулюють поведінку дітей і їх 

взаємини між собою. Результати гри завжди бувають очевидними, 

конкретними і наочними. Дотримання правил зобов'язує дітей самостійно 

виконувати ігрову дію, і разом з тим у них виробляється критерій для 

оцінки поведінки своїх однокласників і своєї власної. Робота над 

дидактичним завданням вимагає активізації всієї психічної діяльності 

дитини. Формуються пізнавальні процеси, мислення, пам'ять, уяву. 

Вдосконалюється розумова діяльність, яка включає у себе проведення 

різних операцій у їх єдності. Увага стає більш цілеспрямованим, стійким, 
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і в учня з'являється вміння правильно її розподіляти. Стимулюється 

розвиток пізнавальних здібностей, спостережливості, кмітливості та 

допитливості. Дотримання правил, що є результатом інтересу до гри, 

допомагає вихованню важливих моральних якостей, вольових якостей, 

таких, як організованість, стриманість, доброзичливість, чесність, тощо. 

У процесі занять дидактичною грою формується уміння працювати 

самостійно, здійснювати контроль, самоконтроль, узгоджувати свої дії і 

підкоряють їх, тож, сприйняття метафори, як окремого і цілісного смислу 

формується ефективно. Труднощі у розробці єдиної класифікації 

дидактичних ігор, пов'язані з тим, що ці ігри поєднують у собі риси двох 

видів діяльності. Можна висунути поділ ігор за дидактичним завданням. 

Теоретично можливе використання ряду інших підстав, пов'язаних із 

приналежністю дидактичних ігор у сфері навчання, таких, наприклад, як 

ступінь самостійності учнів, спосіб включення гри в хід навчання. Кожне 

з цих підстав дає свій перелік видів дидактичних ігор. У основу 

класифікації цілком правомірно можуть бути покладені ознаки власне 

ігрової діяльності: характер сюжету, ролей, правил, тощо. В навчанні 

склалося кілька видів дидактичних ігор. Дидактичні ігри розрізняються 

за змістом навчального пізнавальної діяльності учнів, ігровим діям і 

правилам, організації і взаємин дітей, за роллю вчителя. 

У більшості ігор доцільно вносити елементи змагання, що підвищує 

активність дітей у процесі навчання. Для проведення змагання вчитель, у 

таблиці на дошці, зірочками зазначає дружну роботу команд протягом 

уроку. Якщо активність і інтерес дітей якоїсь команди слабшає 

(наприклад, з-за того, що команда набрала меншу кількість зірочок), 

учитель повинен запитати будь-якого учня цієї команди, з тим, щоб за 

правильну відповідь була отримана зірочка. Наприкінці уроку вчитель 

разом з дітьми, підбиваючи підсумки змагання, звертає увагу на дружну 

роботу команд, що сприяє формуванню почуття колективізму. Необхідно 

поставитися з великим тактом до дітей, які допустили помилки. Вчитель 

може сказати, що він ще не став «капітаном» у грі, але якщо буде 

намагатися, то неодмінно їм стане. Помилки учнів треба аналізувати не в 

ході гри, а у кінці, щоб не порушувати враження. До розбору помилок 

треба залучати слабких учнів. 

Форма проведення гри може бути різною: колективною, страховою та 

індивідуальною. При поясненні нового матеріалу або при його 

первинному закріпленні доцільно проводити гру з усім класом. При 

організації самостійної роботи гра може бути груповою чи 

індивідуальною. В цьому випадку слід використовувати ігрові картки. У 

роботі зі слабкими учнями доцільно проводити індивідуальні ігри з 

роздавальним матеріалом. Складність керівництва грою пов'язана із тим, 

що остання є вільною діяльністю дітей, і вчителю важливо зберегти цю 

свободу і не вимушеність. При використанні ігрових ситуацій вчитель не 

створює нової гри, а як би запозичує елементи «позашкільного» досвіду 

дітей. Щоб таке використання було успішним, вчитель повинен добре 

володіти засобами експресії. Зміна темпу, чергування напруженої роботи 
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і невеликих пауз – хороший засіб для розрядки. 

Учитель повинен дуже добре володіти методикою проведення ігрових 

вправ, чітко представляти їх мета, надавати дітям відносно велику 

самостійність. Не можна передбачати гру і давати їй свою оцінку, адже 

вона може обдурити надії дітей і викликати зворотну реакцію. І подальші 

спроби вчителя активізувати увагу учнів аналогічним способом можуть 

викликати у дітей негативне ставлення до гри. Вводячи ігровий прийом 

треба пам'ятати, рівні можливості дітей, які беруть участь у грі. Іноді 

«дрібниці» можуть стати причиною зародження страху, невпевненості, 

замкнутості маленької людини. 

Придумувати нову гру на кожен урок практично неможливо, а часте 

використання одних і тих же ігор загрожує повною втратою інтересу до 

них. Як бути? Перш за все, потрібно дуже добре відчувати свій клас, 

рівень підготовки дітей, їх ставлення до тій чи іншій запропонованій грі. 

Деколи на уроці ігрова ситуація складається стихійно і йде від самих 

дітей. Можна виділити наступні аспекти розвитку особистості дитини: у 

грі розвивається мотиваційно-потребова сфера, виникає ієрархія мотивів, 

де соціальні мотиви набувають важливішого значення для дитини, чим 

особисті. Долається пізнавальний і емоційний егоцентризм, дитина, 

приймаючи роль якого-небудь персонажа, героя тощо, враховує 

особливості його поведінки, його позицію. Це допомагає в орієнтуванні у 

взаєминах між людьми, сприяє розвитку самосвідомості і самооцінки.  

Розвивається довільність поведінки, розігруючи роль, дитина прагне 

наблизити її до еталону: відтворюючи типові ситуації взаємовідношення 

людей на соціальному світі, дитина підпорядковує свої власні бажання, 

імпульси і діє відповідно до соціальних зразків. Це допомагає дитині 

осягати і враховувати норми і правила поведінки.  

Розвиваються розумові дії, формується план вистав, розвиваються 

здібності і творчі можливості дитини. Для використання дидактичних 

ігор, характерні наступні етапи: орієнтація (психолог представляє тему, 

дає характеристику гри, загальний огляд її ходу і правил); підготовка до 

проведення (ознайомлення зі сценарієм, розподіл ролей, підготовка до їх 

виконання, забезпечення процедур керування грою); проведення гри 

(психолог стежить за ходом гри, контролює послідовність дій, надає 

необхідну допомогу, фіксує результати); обговорення гри (дається 

характеристика виконання дій, їхнього сприйняття учасниками, 

аналізуються позитивні й негативні сторони ходу гри, що виникли 

труднощі, обговорюються можливі шляхи вдосконалення гри, в тому 

числі зміни її правил). У якості критеріїв інтелектуального розвитку 

виступають: самостійність мислення, швидкість і міцність засвоєння 

навчального матеріалу, швидкість орієнтування при вирішенні 

нестандартних завдань, вміння відрізняти істотне від несуттєвого, різний 

рівень аналітико-синтетичної діяльності, критичність розуму, а також 

темп просування як швидкість формування узагальнення, економічність 

мислення. Очевидно, що основним критерієм розвитку інтелекту людини 

є вміння самостійно, творчо вирішувати завдання різного типу, 
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переходячи від репродуктивних до творчих завдань. Істотним 

показником розвитку інтелекту є рівень рефлексії, тобто ступінь 

усвідомлення людиною своїх дій, самого себе, свого Я. Остання 

обставина стає основним механізмом, що опосередковує різні сторони 

розвитку особистості, в тому числі і інтелектуального. 

У результаті мислення складаються поняття. Поняття виникають, 

існують і виражаються у слові, у мові. В ході індивідуального розвитку 

людина освоює поняття, історично сформовані людством, так 

формується метафора.. 

Освоєння знань не зводиться до сприйняття і запам'ятовування. Воно 

вимагає розумової діяльності, що відповідає змісту понять. По суті 

освоєння понять – це їх формування у людини в умовах його спілкування 

з людьми, які вже володіють цими поняттями, у тому числі з допомогою 

книг, наочних посібників, тощо. Воно здійснюється за допомогою дій 

учнів з навчальним матеріалом, що забезпечують виділення і 

узагальнення істотних властивостей тих об'єктів, які пізнаються ними. 

Успіх освоєння понять залежить від ряду умов. До них відносяться: чітке 

виділення необхідних і достатніх ознак понять; правильний підбір 

прикладів, які забезпечують усвідомлення навчаються істотного в 

об'єктах; раціональне поєднання індукції та дедукції, формування 

узагальнень та застосування їх у подальшій пізнавальній діяльності; 

використання визначень з метою уточнення сформованих понять; 

вироблення у молодших школярів прямих і зворотних операцій з 

поняттями, узагальнених прийомів розумової діяльності; застосування 

понять при вирішенні пізнавальних і практичних завдань, тощо.  

Характерні риси мислення виразно виступають у процесі  розуміння 

нових об'єктів. Зрозуміти – значить пізнати суттєве об'єкт, даний у 

живому спогляданні, зображення або словесному описі, віднести його до 

певного класу чи категорії об'єктів, з'ясувати його внутрішній устрій, 

походження. Щоб зрозуміти об'єкт, треба діяти подумки, а часто і 

практично, виділяти його частини, елементи, властивості, їх об'єднувати, 

співвідносити один з одним, розкривати зв'язки даного об'єкта з іншими 

об'єктами. Аналіз, абстракція, синтез, узагальнення виступають тут в їх 

взаємному зв'язку. Розуміння являє собою пізнання нового, невідомого з 

допомогою старого, відомого. Нова думка може бути зрозуміла, коли 

вона входить ланкою до складу попереднього досвіду особистості, 

склалася вже систему уявлень і понять. 

Успіх мислення завжди залежить від попереднього досвіду людини, її 

знань і умінь, від міри сформованості його розумових операцій, його 

здатності зосереджуватися на проблемі, «тримати її в розумі», 

наполегливо працювати над нею, долати виникаючі при цьому труднощі.  

Висновки: Сприйняття метафор розвивається у молодших школярів 

поступово. Починається із задоволення, яке відчуває школяр, 

розмірковуючи над розповіддю, читанням, з почуття задоволення від 

виконаного завдання, від вдалого вирішення завдання, що вимагає 

значної розумової напруги. Метафори у молодших школярів, природно, 
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більше пов'язані із предметами з наочними образами і уявленнями, ніж з 

абстрактними думками та ідеями. 

Важливий момент у формуванні та розвитку сприйняття метафори  - 

необхідність навчити дітей аналізувати та рефлексувати, 

підпорядковувати інформацію розуму і волі. Ефект досягається, як 

правило, тренуванням та постійними вправами. 

Вчитель повинен прагнути до того, щоб діти збагачувалися 

емоційними переживаннями, які мають позитивне життєве значення.  

На основі проведеного нами теоретичного дослідження нами 

зроблено спробу окреслити модель формування та розвитку сприйняття 

метафори молодшими школярами. Розглянемо суть цієї модель.  

Оскільки, ми показали визначальний вплив культури на сприйняття 

метафори, то можемо говорити про найбільш значимі культурні шари, які 

здійснюють вплив на молодшого школяра. Так, мова йде про загально 

культурні смисли які першочергово приймає дитина у подальшому 

переломлюючи через призму сімейних, шкільних (у значимості 

найближчого соціального оточення) та індивідуальних смислів (кінцевий 

етап перетворення зовнішніх категорій у внутрішні уявлення).  

Досягнення балансу між категоріями смислів сприяє формуванню та 

розвитку сприйняття метафори. Показником ефективності даного 

процесу може виступати успішність у провідній діяльності. 

Основними рівнями розвитку сприйняття метафори є: цікавість, 

допитливість, цілеспрямованість, стійкий інтерес до певної галузі знань, 

захоплення пізнавальною діяльністю. Кількісні показники розвитку 

сприйняття метафори виражають той чи інший рівень сприйняття 

метафори. Так, чим, вищим є кількісний показник розвитку сприйняття 

метафори, вищим є етап розвитку сприймання та розуміння метафори.  
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В статье сделана попытка показать определяющее влияние культуры 

на восприятие метафоры; речь идет об общекультурных смыслах которые 

в первую очередь воспринимает ребенок младшего школьного возраста в 

дальнейшем преломляясь через призму семейных, школьных и 

индивидуальных смыслов формирует свою, индивидуальную метафору. 

Достижение баланса между данными смыслами способствует восприятию 

метафоры младшими школьниками. Сделана попытка определить модель 

формирования и развития восприятия метафоры младшими школьниками. 

Рассмотрены психологические особенности формирования и развития 

восприятия метафоры младшими школьниками. 

Ключевые слова: Культура, учебная деятельность, игровая 

деятельность, формирование, метафора, младший школьный возраст. 

 

The article attempts to show the decisive influence of culture on the perception 

of the metaphor, it is a general cultural meanings that primarily adopts the child 

of primary school age in the future perelomlyuyuchy through the prism of family, 

school and individual meanings. Achieving a balance between these meanings 

perception metaphor helps younger students. An attempt to define a model of 

perception and metaphor of younger students. We consider the psychological 

characteristics of the formation and development of perception metaphor younger 

students. 

Keywords: culture, learning activities, games activities, formation, metaphor, 

primary school age. 
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